

# 尽享全球乐器盛宴 世界旋律冰城回响 让“音博会”成为世界名片

本报记者 封妍文/摄

从钢琴、大提琴、中提琴、小提琴，到萨克斯、长笛、黑管，再到手风琴、吉他和各类乐器，在2023哈尔滨国际音乐文化产业博览会上，乐声文化的展厅里，汇集了意大利、法国、德国、美国等众多国内外知名品牌的各类乐器，简直就是一场乐器的盛宴。

黑龙江乐声文化传播有限公司经理王秀华在接受记者采访时表示，此次“音博会”上展出的钢琴既有国际知名品牌，也有中国自己的民族品牌，这些品牌在国际上都有一定的影响力。

王秀华说：“此次‘音博会’让‘哈夏’音乐会又多了一道亮丽的风景线。哈尔滨这座‘音乐之城’就应该有音乐的声音，有美妙的音乐。哈尔滨不仅有满街的拉琴人、大剧院、音乐厅、音乐学院，还有各种为音乐人服务的乐器、灯光和音响。这次‘音博会’上有拉琴的，也有弹钢琴的，人流络绎不绝。祝愿我们的‘音博会’越办越好，祝愿‘音乐之城’能够打响‘音博会’的国际品牌，让‘音博会’成为哈尔滨的一张世界名片。”



琳琅满目的各国乐器。



哈尔滨“音博会”上的中国舞台美术学会展位。

本报记者 刘洋摄

## 视听双重“震撼” 再造“盗梦空间”

“音博会”最沉静的展区用简单石块搭建无限探索空间

本报记者 封妍

正在哈尔滨国际会展中心B厅举行的2023哈尔滨国际音乐文化产业博览会上，中国舞台美术学会的展位吸引了众多参观者驻足观看。展区里巨型石块的不规则摆放，石块上屏幕中艺术场景的再现，仿佛将参观者带入了另一个时空。

作为中国舞台美术学会展区的设计者，中国舞台美术学会编辑部总编赵妍表示，这一次的策展理念是希望把戏剧舞台

上的肌理、材质、效果、观念、假定性带给哈尔滨的观众，“我们希望把舞台上的视觉跟很多震撼的听觉艺术相结合，给大家一种不同的表达。”

“我作为展览设计者力求将观众、空间、视频和声音等不同方式立体融合在一起，共同构建一个当下和过去共存的回忆空间。”赵妍说。展览现场，粗糙的石块与精致视频的对比，呈现出工业时代和信息科技时代的冲撞与结合。赵妍说：“简简单单的石块材质，发生了大小比例的变化，形态扭曲的变

化、不同材质结合的变化，散发出无限的生命力。石头中也能绽放出令人惊艳的花朵。”

相比“音博会”其他展区的强大声浪，中国舞台美术学会的展区略显沉静。赵妍指着展厅正中的一个巨大石块对记者说：“正如最大的这个黑匣子空间，里面包裹着艺术家们无限探索、默默斗争的内心。这个展区在整个展览里算是最沉静的一个区域，我们没有发出很大的音响的声音，但是我觉得这种沉静也是有力量，带给大家一种不同的感受空间。”

## 相约音乐之城 唱响复兴未来

聚焦第36届中国·哈尔滨之夏音乐会

# 愿守初心化春泥 此生至爱是讲台

——记三位教龄与教师节“同龄”的优秀教师

本报记者 张巍

师者匠心，止于至善；师者如光，微以致远。

在第39个教师节之际，记者采访了3位优秀教师——他们的教龄与教师节“同龄”，在三尺讲台上默默耕耘39年；他们桃李满天，亲眼见证了孩子们从“有学上”到“上好学”的教育发展变化。

在这个充满爱意和感恩的9月，3位躬耕在哈市教育一线39年优秀教师的故事，为老师做了最好的注解——唯有热爱，可抵岁月漫长！

### 倾尽丹心育英才 享受为师真快乐

哈九中物理教研组长、特级教师卢忠杰是一位让学生难忘的老师。她说：“从教39年来，与学生在一起的分分钟秒秒都让我享受着为人师的幸福和快乐。”

卢忠杰从1980年考入东北师范大学物理系那一刻起，立志做一名好教师的种子就在心中生根发芽。大学毕业后她先后在呼兰师专、宾县第一中学、哈尔滨第九中学任教。无论她走到哪儿，对学生的爱就洒向哪儿。她第一次当班主任是在宾县一中，带102人的高考复习班。尽管高三复习时间紧、学生的成绩参差不齐，但她还是利用各种节日策划激发学生理想，关爱学生学习、生活、心理活动，边增加集体凝聚力边解决个别同学的情绪波动。最终，该班学生大多升入理想的学府。

1996年，卢老师调到哈九中任教。她每接一个新班，都会反复琢磨不同性格、不同成绩的学生。她说：“关注每一个学生的内心快乐和健康发展，是我做班主任工作的基本准则。”她的学生作业少、不补课，但她班的学科成绩始终名列前茅，多次获得市优秀班级称号。她还利用每周六无偿为学生开设物理竞赛课程，许多学生获得物理竞赛省一等奖。

卢老师说，对学生的爱胜于说教。她会在新年给每个学生送上贺卡和代表爱心的冰糖葫芦；端午节前，她会偷偷在每个书桌上放两个熟鸡蛋；学生比赛失利她会买酸奶安慰，比赛胜利会买巧克力祝贺；期末考试后她会买书奖励进步的学生，会无偿给成绩落后的学生讲课。1999级有个高二学生的爸爸因病去世，她就当起该学生在学校的“妈妈”。高考时全校只有这一个学生分在哈三中考场，卢老师安排好其他考点的学生



卢忠杰(左)辅导学生。



黄丽荣(右三)和她的学生们。



课堂上的赵兴才。

后，顶着中午的烈日跑到花店买了一枝玫瑰花来到哈三中考场外。一米八十多的大男孩哭了，他说：“老师，我就知道你一定会来！”

作为哈九中物理教研组长，她培养的青年骨干教师在国家、省、市级教学大赛中屡屡夺冠，承担各级培训讲座人数、申报或参研课题数量、评为省市骨干人数、担任班主任和行政领导人数、获得行政奖励人数都很多。哈九中物理组团队被评为哈市、东北大区优秀教研组。作为物理组名师工作室主持人，她创新开展“1+X+1”市区共建和何伟校长共同体单位物理教师培养工作，实现了13所学校物理学科教师的共同发展。她先后取得市中青年骨干教师、市师德先进个人、省物理学科教学能手等荣誉。

近年来，市教育局始终将师德师风建设当作“一号工程”常抓不懈。2017年在全国率先开展“四有”好老师主题实践活动，此后每年表彰“四有”好老师、“四有”好校长2000余人。哈尔滨教育战线上不断涌现像卢忠杰一样“学为人师，行为世范”的优秀教师，让人们看到了哈尔滨师德师风建设的“群体力量”。

### 扎根乡村教育 做润物无声的教书人

“燃起一团火，点亮满天星”。有这样一群教师，他们扎根乡村教育，以不变的初心使命，在三尺讲台上默默奉献，点亮了一个个留守儿童的光明未来。哈市现有中小学农村(含县镇)专任教师2万余人，约占全市中小学教师总数的四成，他们坚信用知识改变命运理念，让每个农村孩子拥有实现梦想的机会，用爱点亮农村孩子希望的光。哈尔滨

市香坊区成高子镇中心校扎根农村教育39年的教师就是他们中的一员。

黄丽荣是香坊区语文骨干教师，多年来她的语文教学多次获得区级、市级、省级优质课奖，省级网络教学优质课奖，市级大赛一等奖，并获得“身边好老师”“从事班主任工作满33年先进个人”等荣誉称号。39年来，她走过成高子镇五所村小，每所学校、每间教室、每张黑板都见证了她和学生们平凡的幸福。她学会了烧炉子、糊窗缝、做门帘，用爱心帮助每个孩子。乡镇学校留守儿童多，黄老师用长情的陪伴让这些孩子变得自信、好学。学生文文的父母离异，跟着爷爷奶奶生活，非常厌学。黄老师就经常找他谈心、辅导他学习、去家访，用慈母般的爱感化他、激励他。经过黄老师3年的关爱，文博变得阳光自信，不但考上了市重点，还成为赛场上的足球明星，代表黑龙江参加全国少年足球赛。当上2018年俄罗斯世界杯国际足联旗手。黄老师的润物无声，让她的许多学生考入了省、市重点，有的出国留学，有的当上医生，有的当上教师……

### 锐意进取读书育人 立德修身教学相长

学生亲其师，才会信其道。作为教师，成高子镇中心校的赵兴才以扎实的专业知识赢得学生的尊重。他是在1984年乡镇教师极其匮乏的时候，通过统一招考当上了民办教师。1990年底，转为正式教师后有机会进主城区教书的他却选择留在乡村教师的岗位，一教就是33年。

学高为师，身正为范。赵老师虽然没受过正规的师范教育，但他锐意进取，不断提升自己的教学能力。他在香坊区教师进修学校的中师函授班以优异成绩毕业；去兰州“取经”，倾听生命化教育内涵；到东北师范大学“充电”，取得优秀学员证书；去北大“深加工”，到清华大学附属小学感受先进基础教育的现代化理念。他虚心向老教师学习教育教学经验，到处拜师学各课；向年轻同志学新技术，学习课件制作、网上课堂软件运用；通过看名师课不断探索教育教学方法……不懈的努力让他的课堂教学荣获了市级一等奖、德育实践活动课获市级一等奖。他先后获得了市优秀教师、市优秀班主任、市优秀班主任标兵、市师德先进个人等荣誉，成为成高子镇教育教学中坚力量。今年，他获得了教育部新时代教师风采短视频征集活动入围作品奖。

39年只是时间长河中的一瞬，但对于赵老师来说，却是不懈追求、教学相长、默默耕耘。如今，为了缩小农村教师与城市教师队伍素质差距，市教育局已连续15年实施乡村骨干教师进名校培训，每年培训乡村骨干教师500人。2018年以来，9区对9县，实现了全学段、全学科、全员覆盖的“三全”结对帮扶培训，培训涵盖33个学科，累计培训教师4.5万余人次，越来越多的农村教师业务水平得到大幅提升。

星光不负赶路人，江河春暖奋楫者。你只管努力，回首来路已是满园花香。哈尔滨教育战线上正是因为有许许多多像卢忠杰、黄丽荣、赵兴才这样的优秀教师愿守初心化春泥，才让这片教育热土芬芳满园。

## 钢琴能折叠放进包内 “科技音乐”惊艳“音博会”



“音博会”上的“科技音乐”设备。

本报记者 高云 张莹雷 文/摄

“这是可以折叠的钢琴？音色这么好！能连接手机吗？”9月9日的“音博会”上，中外客商被龙健集团展位上的折叠钢琴吸引，能叠起来放进包里的钢琴让很多专业人士爱不释手，有人称赞：“这是科技与音乐的梦幻产物。”

科技、梦幻、音乐在龙健集团的展位上被巧妙地融合在一起，有人在演奏充满科技感的电声乐器，悠扬的音乐声中，现场超薄LED大屏幕上播放的是绚烂的海底世界……用科技改变音乐、打造梦幻，展位上的“科技音乐”设备充满了未来感。

龙健集团董事局执行主席冯继勇告诉记者，龙健集团是全球音频行业的领军者，目前已经发展成为集音乐、文化领域产业及研发、制造、销售、服务、文化传播、音乐体验、培训等于一体多元化发展的高新科技集团公司，旗下拥有40多家子公

司，300多项技术专利，主要产品分为灯光、音响、乐器和LED四大板块，像大家熟悉的水立方、神九发射中心、北京鸟巢都采用了龙健集团的产品。

在“音博会”受到广泛关注的折叠钢琴是一款具有划时代意义的电子乐器，可以紧凑地折叠并携带。88个琴键与三角钢琴的琴键数量相同，具有内置扬声器和可充电电池，非常适合户外表演，刚研发上市的时候就被很多国外媒体报道过。龙健集团非常重视这次哈尔滨“音博会”，参展商品是从公司上万种产品中精选出来的，包括高科技的音响、乐器、LED屏幕等七八百种。

冯继勇表示，集团希望打造世界一流的音乐文化产业综合平台，“音博会”是一个非常好的交流展示机会，很多艺术家会在这表演自己的作品，希望公司能与他们强强联合，让这些高科技产品为艺术作品锦上添花。

## 拥军惠军再出新举措

现役军人、军属、退役军人和其他优抚对象可六折购买60余种常用药品

本报讯(张永生 记者 杜菲菲)记者从市双拥办了解到，我市拥军惠军举措再“上新”——即日起，现役军人、军属、退役军人和其他优抚对象持相关证件在我市指定连锁药店可六折购买60余种常用药品，进一步增强广大军人军属、退役军人和其他优抚对象的获得感、幸福感。

作为我市推进社会化拥军工作高质量发展的务实举措，此次拥军惠军“礼包”，广泛汇聚医药机构拥军合力。指定连锁药店涉及哈尔滨健康医药连锁有限公司、哈尔滨海辉医药连锁有限公司、哈尔滨宝丰医药连锁有限公司、黑龙江华伟医药连锁有限公司、哈尔滨建国医药连锁有限公司等连锁药店市内全部门店，以及阿城、双城、尚志、巴彦等区(市)指定医药连锁店门店。优待目录内，享受六折优惠的药品涉及感冒退烧、抗病毒、消炎等类别。

市双拥办工作人员说，今年是纪念延安双拥运动80周年，为弘扬拥军爱民、拥军优属光荣传统，巩固发展新时代军民团结，我市持续加强社会化拥军工作。为广泛宣传这一社会化拥军举措，各区县(市)双拥办等部门通过社区(村屯)网格群、基层退役军人服务站等渠道展开宣传，同时，设立监督管理电话，确保拥军惠军服务落到实处。

## 千帆竞渡松花江上



松花江上，太阳岛畔，彩帆点点，千帆竞渡。9月10日，由哈尔滨市体育局指导，黑龙江省帆船帆板运动协会承办的2023年“肆拾玖坊杯”第四届哈尔滨帆板奥林匹克场地赛在松花江滨岛码头水域开赛。

“秋日的哈尔滨拥有令人神往的和谐美景。希望通过此次赛事，充分展现哈尔滨‘体育

+旅游’的动态景观，为哈尔滨市形象的提升作出体育人的贡献。”赛事主办方表示，近年来，哈尔滨帆板项目的发展一直秉承“体育+旅游”的理念，希望这次赛事的成功举办能继续推动体育与旅游、文化、经济的深度融合，加快体育产业的发展，为哈尔滨增添一抹亮丽的色彩和活力。

本报记者 张莹雷摄影报道